

# FAX

● **BRUXELLES.** La Bruxelles a fost parafat Protocolul adițional la Acordul de asociere a României la Comunitățile Europene care reglementează „regimul de import al CE pentru produsele textile românești pe o perioadă de 5 ani”, după care CE va proceda la liberalizarea totală a importurilor respective. Documentul, parafat la încheierea celei de-a 4-a runde de negocieri bilaterale, intră în vigoare, de facto, concomitent cu Acordul interimar CEE - România, la 1 mai a.c.

● **CHIȘINĂU.** Președintele Republicii Moldova, Mircea Snegur, l-a primit pe Mihail Rușoi, director al Direcției pentru Relațiile României cu Republica Moldova din Ministerul român de Externe, însărcinat cu „faceri ad interim la Chișinău. Discuțiile s-au axat pe probleme legate de aprofundarea integrării economice și consolidarea spațiului cultural și spiritual comun. Cu acest prilej, relatează Moldova-Pres, dl. Snegur a reiterat ideea organizării în această lună a unei întâlniri a conducătorilor Moldovei și României, reunită la nivel înalt fiind menită să impulsioneze dezvoltarea relațiilor bilaterale.

În ce privește situația din zonele estice ale Moldovei, a fost subliniată importanța eliminării exclusiv prin metode politice, a tensiunilor existente pe baza respectării suveranității, independenței și integrității teritoriale a Republicii Moldova, a asigurării drepturilor omului, indiferent de naționalitate.

● **ANKARA.** Turcia, Statele Unite și Rusia au elaborat un plan comun vizând oprirea conflictului din Nagorno-Karabakh — a anunțat ministrul turc de externe, Hikmet Cetin, citat de agenția Reuter. „Lansez Azerbaidjanului și Armeniei apelul de a accepta acest plan de pace, pus la punct de cele trei state” — a declarat Cetin, fără să ofere alte detalii. Șeful diplomației turce a subliniat că planul tripartit nu reprezintă o alternativă la tratativele de pace desfășurate sub egida Conferinței pentru Securitate și Cooperare în Europa (CSCE), ci un mijloc de a elimina obstacolele din calea procesului de pace.

# FAX

E o primăvară perfidă, care-ți impune amintirea acestui titlu bavarian. Peste tot nervi. Nervi care zărnăie. Unerori nu mai rezistă și plesnesc și atunci se întâmplă câte una de as-crucești. Câte una? Ba câte toate ca-n primăvară, asta nu știi să fi apucat. Stai așa, ca pe-o muchie

Hamburg, un demențiu o înjunghie pe Monika Seles pe terenul de tenis, sub nasul miilor de spectatori și al oamenilor de ordine. Fata scapă cu viață, dar e scoasă pe tușă vreo trei luni. La Colombo, președintele țării defilează de 1 Mai(!), dă peste o bombă care-l spulberă cu anturaj cu

dra se practică jocul de artificii cu bombe. În Texas, un sectant nenorocit arde de viu cu tot cu discipoli. La San Jose, un comando al nu știu cui ocupă Ministerul de Justiție. La Roma, sătulă de mafioți și guvernanti corupți, nația s-a enervat și „a afluat” în stradă, fluturând baneno-

a secat pompele de benzină și a goit magazinel-nele, cu iluzia că astfel își salvează bruma de economii. Recordul l-au stabilit bucureștenii, care au descoperit că și pâinea se poate tezauriza. Au luat-o cu sacul, cu portbagajul, cu furgoneta, ca pentru o nesfârșită chermize. Cât îi va ține rezerva asta? O săptămână, două, ei și? Nervi, psihoză, nebulie. Cum de un război al nervilor ține și continua agitație șantajistă a spectrului grevelor. Și, în acest climat, Radio România Actualități nu găsește altceva mai bun de făcut decât să transmită două după-amieze la rând, în direct, tratative, negocieri și medieri, într-un dialog al surzilor. Ca și când singura aspirație a românului ar fi aceea de a auzi glasurile suave ale dlor Mitrea, Ciorbea et comp. Federații, confederații, consiliile, blocurile, alianțele, frații, asociații, ape turburi, valuri și diho-

nil, și s-a făcut mite de toate. Suntem desigur țara cu cel mai mare număr de lideri pe nerv de locuitor. Și nu te poți abține să nu te întrebi — ca senatorul Vadim, căruia de nervi l-au dat mustățile: pe banii cui?

Ți-e dor de „o nouă primăvară de visuri și speranțe”? Dar de unde? Că, uite, îți vine în auz un Macedonski adaptat la „condițiile” cele noi: „Venii, privighetoarea cântă și liliacul s-a scum-pit...” Nervi, prețuri. Va trece și asta, nu te pierde cu firea. „De-o fi una, de-o fi alta, ce e scris și pentru noi...” Cunoaștem de veacuri lecția asta, n-am rămas niciodată corigenți. Important e să ne stăpânim nervii. Cum zis-a și Poetul, nervos și el în prag de primăvară: „Vor fi de-acum de toate cum este ori-când/Dar iar rămân-te totul o lungă teorie”.

RADU CIOBANU

## CONTRAPUNGT

## Nervi de primăvară

diabolică, te uii în stânga, te uii în dreapta și — între deznădejde și speranță — te-ntrubi ce demon bântuie lumea în această „nouă primăvară pe vechile dureri...” Dar nu numai lumea românească, firește. E cuprins de nevroză tot mapamondul. Poate fi asta pentru noi o consolare? Slabă consolare... „Luna florilor” a debutat cu o veritabilă explozie nervoasă. La

tot. Tot de „ziua solidarității celor ce muncesc”, rușii se încalceră prin piețele Moscovei. Nu se lasă mai prejos nici polonezii, la Varșovia. În Franța, fostul premier Bérégovoy, om discret și echilibrat, cum zic toți cei ce l-au cunoscut, își trage un glonte în cap. Asta după ce, cu câteva zile înainte, la Sofia, își luase zilele fiica președintelui Jeleu. La Lon-

tele inflaționare. Despre Karabachul de Munte, Ceeenia, Abhazia, Bosnia-Herțegovina ce să mai zici? Acolo încăierarea a devenit chestiune de rutină, nervii în de cotidian.

Măcar la noi, nervii de primăvară se manifestă mocnit, în maniere originale. Speriat de iminența exploziei prețurilor, mai ceva ca a bombelor londoneze, românul

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V

NR. 864

JOI, 6 MAI

1993

4 pagini — 20 lei

## TRANZIȚIA

## „ACTUALITĂȚI”

Despre viața noastră „de tranziție”, în binecunoscuta noastră perioadă pe care o numim tot „de tranziție”, fiecare avem câte ceva de spus. Mai puțin de bine, mai mult de greu și destul de mult de rău. Mă rog, dacă nu suntem chiar în iad, în mod sigur suntem în purgatoriu și, după chinurile izbăvitoare de rigoare, s-ar putea ca unul dintre noi să sperie să ajungă și în raiul economic de piață. Dacă nu cumva unui — mai luți de picior, mai „întreprinzător”, mai „norocoși” — au și ajuns deja.

Iată, pentru a ilustra tabloul vieții noastre plin de contraste, în care sărăcia face „casă bună” cu huzureala, corupția și parvenirea, vă propunem un „sumar” al unei emisiuni probabile de „Actualități”:

● **Negocieri guvern-sindicate:** Greve. Între sindicate, guvern și patronat, „fondul de referință” face ravagii. Cineva se tot chinuiește să convingă o balanță că indexările și compensațiile acoperă integral creșterea prețurilor.

● **Publicitate:** „Nu există copil mai uscat (!) și mai fericit decât copilul Pamper!”

● **Bosnia și Herțegovina:** Război civil de mai bine de un an. Mii de victime. Negocieri.

● **Publicitate:** Măslinile grecești „sunt naturale...” (!!!)

● **Embargou pe Dunăre.** Convoitul de nave împingătoare și barje se întinde la Galați pe aproape 10 km. Economia românească pierde zeci de miliarde de lei.

● **Publicitate:** „Dogan. Gustul victoriei!”

● **Acțiuni filantropice:** Firma „X SRL” oferă copiilor orfani dulciuri și cadouri cu prilejul...

● **Publicitate:** Pentru „Colgate — numărul 1 în lume în combaterea cariiilor”, două doamne profesoare înmoale creta în cerneală...

● **Cine poate da relații?:** O bătrână de 80 de ani, după neînțelegeri cu familia, a plecat de la Iași la București. A cui o fi oare bătrânică?

● **Publicitate:** „Aceasta nu e o mașină/Aceasta nu este un ou/Aceasta nu e o felină/E „Bravo TV Show”.

● **Meteo:** Vreme în curs de încălzire, dar rece, noaptea și dimineața. Vântul va sufla de la slab până la tare...

...Ce-ar mai fi de spus, dragi cititori? Aceasta-i viața noastră! Și să nu vă mire faptul că, deși unul dintre dumneavoastră aveți televizor color, această ediție a „Actualităților” ați văzut-o în ALB-NE-GRU!

TIBERIU ISTRATE

## Cu grevele, nici o grabă...

Teama de o grevă generală paralizantă pentru economia națională și cu urmări dramatice asupra vieții noastre sociale s-a risipit chiar de marți după-amiază, când — la întâlnirea cu presa, în Capitală —, liderii principalelor confederații sindicale și-au mărturisit intențiile declanșării grevelor în 5 mai, amânarea cu 48 de ore sau suspendarea lor, în funcție de rezolvarea revendicărilor adresate guvernului.

Am vrut, ieri, să aflăm ce se petrece în județul nostru pe acest vast teritoriu economic.

De la conducerea S.C. „Romcamion” S.A. Deva ni s-a spus că nu este și nu va fi grevă, că s-au găsit soluții la solicitările sindicatelor. Nici lucrătorii de la S.C. „Coratrans” S.A. nu au intrat în grevă, „întrucât nu li s-a comunicat de la centru”. Liderul sindicatului de la Filiala Electrocentrale Deva se afla la București, cu dosarele de demisie, cel de la Mina Deva era plecat cu treburi sociale, iar activitatea se derula normal, în timp ce reprezentanții sindicaliștilor de la S.C.

„Siderurgică” S.A. Hunedoara aveau o discuție cu consiliul de administrație pe tema protejării capacităților de producție de bază, în cazul că mâine, 7 mai a.c., vor intra în grevă (în funcție de ultimele negocieri, de ieri și de azi, ale confederațiilor sindicale cu guvernul).

Și o informație de ultimă oră de la dl. Ioan Stan, președintele Uniunii Județene „Sanitas”, care cuprinde personalul mediu sanitar și pe cel care se ocupă de îngrijirea bolnavilor și al Uniunii Teritoriale „Frăția”: La „Sanitas” se va declanșa, din 7 mai a.c., o grevă de avertisment, fără încetarea lucrului, cu o perioadă de grevă generală, cu întreruperea activității, zilnic, între orele 13—15, până la soluționarea conflictului de muncă între sindicate și ministerul de resort. De asemenea, la „Romcamion” Deva doar o treime din personal lucrează, restul intrând de ieri în grevă și aflându-se în negocierea salariilor cu consiliul de administrație al societății.

DUMITRU GHEONEA

# FLASH!

● **SIMPOZION.** În organizarea Cercului Militar al Unității Militare din Deva, astăzi are loc simpozionul „Să mori, din dragoste de țară”. Din momentele mai importante consemnăm: „Lupta poporului român împotriva dominației străine — coordonată istorică românească”. (Lt. col. Dănilă Moldovan); „Prima mare bravură a armatei României moderne — 1877—1878” (Lt. col. Ioan Crișan); „Armata română, viguroasă combatantă pen-

tru zdrobirea nazismului” (Lt. col. D. Tufeanu). Concursul pe teme istorice și programul de cântece dedicate vitejilor ostașilor români au întregit acțiunea. (V.N.)

● **BURSE ACORDATE DE P.R.M.** Dl. Anghel Rădulescu, secretar executiv al consiliului județean Hunedoara al P.R.M., ne-a informat că, în urma solicitărilor adresate Fundației României Mare, dl. președinte al P.R.M., Cornelius Vadim Tudor, a aprobat 10 burse a 7000 de lei fiecare, pentru studenții merituosi și cu posibilități materiale limitate (membri ai acestui partid), de la Universitatea Tehnică din Petroșani. Intenția este ca

asemenea burse să fie acordate, pe baza unui regulament, și pentru studenți din alte centre universitare. (N.T.)

● **ALEGERI LA 30 MAI.** Așa cum este cunoscut, fostul primar al comunei București, Aurel Badiu, la propunerea Procuraturii Județene, care a constatat încălcarea grosolană a legilor țării, a fost suspendat din funcție de către prefectură. De la dl. judecător Daniel Tilic, din cadrul Judecătorei Deva, președintele circumscripției electorale nr. 26 București, am aflat că locuitorii comunei vor avea posibilitatea de a-și alege omul din fruntea lor, la data de 30 mai 1993.

Candidează la funcția de primar dnii Ioan Bădău, din partea F.S.N., Petru Damian, independent, Petru Opruț, F.D.S.N. și Tudor Sortan, Partidul Republican. (A.L.J.)

● **DISPARIȚII ȘI APARIȚII.** În fața restaurantului de la autogara din Brad, exista, pe vremuri, un spațiu amenajat pentru sezonul de primăvară — vară. Acum firma poartă denumirea de Societatea Comercială „Mercur”. Și tot acum, de acolo au dispărut mesele și scaunele, dar au apărut gunoarele și mizeria. În parte, ele sunt umbrite de arbuștii uscați ce întregesc peisajul. (V.N.)

IN ZIARUL DE ASTAZI:

TRIBUNA CUVANTULUI LIBER

## una pe zi

● — Tăticule, ce înseamnă celibatar?  
— Celibatar e un bărbat care a pierdut ocazia de a face nefericită o femeie...

## Audiențe și telefoane cu ... cântec

Cei ce au apelat într-un fel sau altul la ziarul „Cuvântul liber” știu că atât ușile redacției cât și paginile ziarului sunt deschise permanent dialogului cu oamenii. O singură cifră vom invoca în sprijinul afirmațiilor noastre: peste 60 la sută din numărul scrisorilor adresate în acest an redacției au găsit găzduire în paginile ziarului, fie prin publicarea conținutului lor după prealabila verificare a veridicității afirmațiilor, fie prin realizarea pe marginea celor sesizate a unor anchete de caz.

Tot în scopul promovării unui larg dialog cu cetățenii, redacția a pus la dispoziția lor, pentru a fi contactată, telefonul cu nr. 611269. Nu am neglijat și nu vom neglija nici unul din aspectele acestui dialog. Dar...

În cadrul unei audiențe la redacție, doamna E.M.F. din Călan ne cerea să intervenim cu mijloacele presei în conflictul creat între societatea comercială a cărei asociată este și autoritatea comunei Bretea Română reprezentate, în afirmația dumneei, de doamnele primar și secretar. „M-au jignit și m-au bruscat, iar pentru aceasta am murtori. Vă întreb dacă pot să le chem în judecată”.

Sigur, dreptul oricărui cetățean de a chema în fața justiției o persoană, un agent economic, o instituție sau chiar statul român nu este contestat de nimeni. Am cercetat însă la Bretea Română — terenul ostilităților — cauza și evoluția acestui conflict.

Societatea comercială la care este asociată dna E.M.F. a cumpărat o turmă de oi de 250 de capete, închirind totodată în scopul acestei activități

**"Cuvântul liber"**  
vă așteaptă  
zilnic între orele 8-15  
la telefonul 61.12.69

o gospodărie țărănească nefolosită și ceva teren în satul Bătălari, al comunei Bretea Română. Cum asociații nu se prea pricepeau la oi, le-au cumpărat numai bune de dat la abator, dacă organele sanitar-veterinare ar fi încuviințat acest lucru. La pășunat turma era scoasă otova, chiar și peste semănăturile de toamnă. Faptul a născut o vie reacție din partea, în primul rând, a proprietarilor de oi din Bătălari, care-și vedeau amenințată sănă-

tatea mioarelor proprii de intrusele bolnave. Cum satul duce lipsă de pășune, proprietarii turmei venetice au intrat în conflict și cu proprietarii de vite. Sătenii au cerut sprijinul primăriei și al poliției. S-au aplicat amenzi, iar proprietarii a ceea ce mai rămăsese din turma de 250 de oi au fost somați să părăsească teritoriul comunei. De aici, conflictul doamnei E.M.F. cu celelalte două doamne. Cine pe cine este îndreptățit să cheme în judecată, mai rămâne de văzut, întrucât, după câte afirmă cel puțin funcționarii primăriei, comportamentul sus-numitei doamne în raport cu reprezentanții legali ai statului pe teritoriul comunei Bretea Română numai pe o doamnă nu o definește.

O bunicuță din Batiz ne-a sunat — disperată, afirmă domnia sa — să intervenim în conflictul ce s-a creat între dânsa ca bunică și fiica sa — recăsătorită, pe seama încredințării pentru creștere și educare a fetei din prima căsătorie.

Acuzațiile pe care mama-bunică le aducea fiicei — mame și ginerelui său, cărora fetița le fusese încredințată pentru creștere și educare, erau grave — așa că am contactat instanța de judecând de la tribunalul județean. Se cunoșteau aici bine detaliile, ba chiar și dedesubturile cazului. Jenante pentru bunică, jenante pentru tatăl fetei, motiv pentru care nu le vom reproduce aici. O personalitate în materie de la tribunalul județean, temeinic cunoscător al datelor cazului, ne spunea: „Ceea ce nu pot înțelege este înversunarea cu care o mamă își denigrează fiica, aflată de fapt în deplinătatea drepturilor sale materne de a-și avea lângă sine copilul din prima căsătorie”.

Este exact ceea ce nici noi nu putem înțelege, bunică!

ION CIOCLEI

## Carte bună, la prețuri accesibile!

Prețurile la carte au „explodat” odată cu... celelalte, năucindu-i pe cumpărătorii, care trebuie să-și împartă salariul lor modest între traiul zilnic și setea firească de lectură. Cum au urcat aceste prețuri după '89, ne dăm seama și dintr-o expoziție de carte cu vânzare, deschisă la sediul S.C. „Bibliofor” S.A. Deva. Astfel, „Careul de fugă” de Grigore Zanc, „Proiecții între continente” de Radu Budeanu, „Îngerul a strigat” de Fănuș Neagu costau în 1990 — 28, 12 și, respectiv, 68 de lei; „Bate și ție se va deschide” de Mihai Sin, „Alesul” de Thomas Mann, în 1991, costau 90 și, respectiv, 72 de lei, „Kenilwooth” de Walter Scott era evaluat în 1992 la 259 de lei, pentru ca, în 1993, „Pe aripile vântului” să urce la

2000 de lei, iar „Istoria...” lui Călinescu să ajungă la 16 500 de lei. Cuvântul „explozie” din debutul „materialului” este, parcă, prea dulce pentru a spune totul.

Și, totuși, la expoziția deschisă la sediul „Bibliofor” se poate cumpăra o carte bună la prețuri accesibile, adică vechi, existând posibilitatea completării bibliotecii personale. Aceste cărți, apărute din '90 încoace, au fost strânse, după cum ne spunea dl Gheorghe Nițescu, directorul „Bibliofor”, la sediul firmei, din cele 34 de librării existente în județ și oferite, la vedere, iubitorilor de lectură pentru a le achiziționa. Există o mare diversitate de titluri, peste 15 000, din toate domeniile. Pe lângă prețurile vechi aplicate, pentru a veni

în întâmpinarea cumpărătorilor, conducerea „Bibliofor” organizează o „tombolă a cărții”. Cel care achiziționează carte în valoare de 1000 de lei, va primi un talon de participare la „tombola cărții” a cărei tragere va avea loc în 22 mai a.c., ora 10. Se vor acorda trei premii speciale, cuprinzând cărți în valoare de 10 000 de lei, 8 000 de lei, 7 000 de lei. Și încă 200 de premii de valori mai mici.

O inițiativă frumoasă, care merită toată stima, și care, realmente, oferă cititorului cartea căutată pe care n-a găsit-o la timpul potrivit în librăria din localitatea sa. O găsește, în schimb, acum, la sediul „Bibliofor” din Deva.

MINEL BODEA

## Adevărul despre SIDA

Ce vină are micuțul X, dintr-un oraș al Văii Jiului, că necrūtătorul virus HIV și-a găsit „adăpost” tocmai în trupul său? Și asta în vreme ce părinții lui sunt sănătoși. „I-a făcut o persoană neavizată injectii?” „Nu” — a fost răspunsul mamei. „Doar la spital și la dispensarul medical al urbei i s-au făcut injectii”. O dramă a zilelor noastre. O familie distrusă pentru că nimeni și nimic nu-i poate salva copilul.

La Centrul de transfuzie Deva, dr. Victoria Tămpeanu asigură populația că se lucrează în continuare cu seringi de unică folosință, neexistând pericolul transmiterii virusului HIV sau a altor virusuri prin transfuzie. Din nefericire, există persoane autorizate ori mai puțin autorizate care fac injectii cu seringi nesterile. Astfel se explică apariția de noi cazuri de copii seropozitivi. Trebuie să se știe că acest virus care produce SIDA este sensibil la mediul exterior, dispărând la sterilizarea obișnuită. Adică prin fierbere și autoclavare. Respectarea condițiilor minime de igienă ne poate feri de această epidemie. „Dacă suntem săraci, nu trebuie să fim murdari” — sunt de părere medicii. Notăm că, în cazul vaccinurilor la ciase de elevi, este important să se schimbe și seringă, nu numai acul. Căile de infectare cu virusul care

provoacă SIDA sunt: contactul sexual neprotejat, manevre injectabile și manopere chirurgicale sau stomatologice nesterile, transfuzie de sânge netestată. Din nefericire, până în prezent, nu a fost descoperit un tratament. Se încearcă un fel de stopare a multiplicării virusului. Cum știe o persoană dacă este ori nu infectată? Numai prin testare. Există însă acea fereastră de trei luni, când testele sunt negative. Un test negativ presupune o nouă testare, la un interval de o lună și jumătate, cu condiția ca în această perioadă să nu te expui riscului.

„La ora actuală — spune dr. Tămpeanu — nu știu exact cât se întinde seropozitivitatea. Există un caz în care o gravidă seropozitivă (e vorba de familie dezorganizată) a născut un copil seropozitiv pe care l-a abandonat în spital. Cazuri de abandonuri sunt mai multe. Cine le mai caută pe aceste femei, după ce părăsesc spitalul, să le testeze? Astfel că noi plutim pe un iceberg... Bine este că la leagănele și căminele de copii colegile testează noii internați. Au fost instituite aceste examene. În cadrul colectivităților nu există cazuri noi de HIV. Iar la centrele de transfuzie nu primim decât persoane cu un anume statut social. Populația fluctuantă este respinsă”.

ESTERA SINA

### ASPECT DEZOLANT

R.A.G.C.E. Deva a deschis șantier prin fața blocurilor de pe strada Minerului (în partea de sus a străzii), dar lucrările se execută tare anevoios (probabil din lipsa fondurilor!). Aspectul dezolant, cu gropi și ridicături de pământ, strică fața orașului. Probabil că se va lucra la iarnă, pe ploii și vânt, cum e obiceiul moștenit la noi. (V.B.)



Se desprimăvărează în Retezat.

Foto: PAVEL LAZA

## TRIBUNA CUVANTULUI LIBER

### NERVI, TIMP ȘI BANI PIERDUȚI

„Rog a se pune în discuția celor competenți, a factorilor de decizie, următoarele: rezolvarea problemelor eliberării actelor de către Notariat, prin sprijinirea organelor notariale cu spații corespunzătoare, în special a cărții funciare, cu o sală pentru cei ce așteaptă și pentru personal, spre a putea face față volumului mare de acte ce se întocmesc. Cei care se prezintă aici să nu fie chemați de mai multe ori pentru rezolvarea unei probleme, punându-i în situația de a pierde timp, bani și nervi; pentru agricultorii mersul greoi al eliberării actelor generează nelucrarea terenurilor.”

Doresc apoi să se verifice toți membrii comisiilor de improprietare care au dat terenurile altora în mod abuziv; în plus, ei și-au luat terenuri cât au vrut, unde au vrut și au impresia că nu pot fi trași la răspundere (ceea ce nu cred). Rog a se da curs, spre a fi soluționate în spiritul și litera legii, fără toleranță și părtinire”. (Florea S. Ioan — Hărău — 198).

### DRAGĂ REDACȚIE,

Noi, locatarii cartierului „Dacia” Deva, vă rugăm să ne sprijiniți în legătură cu cererea noastră. Solici-

tăm categoric revenirea la programul apei calde cu începere de la data de 1 mai 1993, după cum urmează: între orele 6—14 în zilele cu soț și între 14—22 în zilele fără soț. Solicităm acest program pentru a putea face față situației create, ca urmare a eliminării subvențiilor. Vă mulțumim! (Alex. Busuioc).

### POȘTA RUBRICII

● Multe și interesante lucruri despre satele Criș și Blăjeni, despre oamenii lor — ne scrieți, stimulate dle anonim. Vă asigurăm că am luat în considerare rânduile dv, așa cum ne rugați. Am reținut descrierile frumoase ale zonei ca și durere, dv. că nimeni nu se înterează de soarta comunei. Cât despre oamenii buni sau despre cei mai puțin corecți pe care ați dori să-i verifice Garda Financiară, ne abținem, de vreme ce însuși dv nu semnați. În rest, vă asigurăm că am fost în comuna dv și vom reveni. (E.S.)

● Catița Crișoveanu Șoanca — Deva: Am înțeles situația deosebită în care vă aflați. Am înțeles și problemele pe care le aveți în legătură cu procurarea actelor de vechime pentru soțul dv pentru perioada cât a lucrat la fosta I.A.S. Mintia. Dar pentru acordarea pensiei este necesar să prezentați toate actele

cu care puteți dovedi vechimea în muncă. Poate că prezentul răspuns să constituie un semnal și pentru conducerea actuală a fostei I.A.S. Mintia, semnal care să o determine să acorde prioritate rezolvării problemei dv. (I.L.)

● Nicolae Vesa, satul Tarnița, nr. 106, comuna Buceș. Oficiul de pensii de stat a verificat cele sesizate de dv constatând că, față de documentația depusă în dosarul veteranului de război la care vă referiți, susținerile pe care le faceți sunt nefundate. Astfel, Comandamentul Militar Județean depune, prin filiala județeană a Asociației Naționale a Veteranilor de Război, acte oficiale eliberate de UM 02405 Pitești, unitate militară care deține arhivele armatei, prin care se atestă indubitabil că cel în cauză a fost concentrat în perioada 20. 02. 1944 — 27. 03. 1945, la Batalionul 3 Vinători de munte, unitate care a fost operativă în perioada 23. 08. 1944 — 10. 10. 1944. În funcție de aceste acte, Oficiul de Pensii a constatat că participarea la război a fost cuprinsă în ultima perioadă, deci de o lună și 17 zile și i-a acordat drepturile cuvenite.

Față de cele de mai sus, sumele încasate de veteranul la care vă referiți sunt stabilite legal și i se plătesc corect. (I.L.)

# S.U.T. DEVA — Cu toate motoarele în plin

Profilată pe activitatea de prestații în lucrările de construcții — de la prepararea de betoane, mortare, prefabricate și până la confecții metalice, transport și reparații — Secția de Utilaje și Transport, din cadrul S.C. „Condor” S.A. Deva, desfășoară, în general, o muncă eficientă, în continuă diversificare și îmbunătățire.

Începutul lui 1993 a fost, însă, ca și în anii ante-

nului a fost încheiat cu beneficii.

— De la începutul lunii martie — ne spunea dl ing. Ioan Galea, directorul S.U.T. Deva — au fost rechetați din șomaj toți salariații, încât de atunci lucrăm cu efectivele din 1992, am început să reluăm bunele relații cu beneficiarii tradiționali, care, în ciuda concurenței, apelează tot la serviciile noastre — prompte, de

salariați, oameni cu vechime și cu funcții, cu importante contribuții la realizările unității. Au făcut aprecieri pozitive la adresa conducerii acesteia, la eforturile privind buna organizare, diversificarea și calitatea producției. În același timp, erau de părere că patrimoniul societății nu este folosit la capacitate, că unii angajați nu manifestă suficientă autoexigență și răspundere față de muncă, față de valorile materiale și financiare ale societății și că numai privatizarea va rezolva aceste probleme.

I-am auzit la cunoștința dlui Ioan Galea aceste considerații. A fost de acord cu ele, accentuând chiar necesitatea privatizării subunităților S.C. „Condor” S.A., dar într-un cadru general, ordonat, al întregii societăți, pentru că, mai devreme sau mai târziu, acest proces spre economia de piață se va produce și în construcții. Dar operațiunea se cere pregătită cu grijă, oamenii trebuie făcuți să înțeleagă că fiecare poartă răspunderea propriilor fapte, că nimeni nu se mai poate prevala de rezultatele muncii altora. De altfel, scoaterea la licitație a balastierii de la Bretea Română, căreia îi vor urma și alte obiective, sunt primii noștri pași spre privatizare, releva dl Ioan Galea. Credem că, împreună cu conducerea S.C. „Condor” S.A., vom găsi

calitate și avantajoase ca preț — am asimilat și alți beneficiari, demni de încredere, noi străduindu-ne să le satisfacem tuturor exigențele. Aș vrea să folosesc prilejul de a-i asigura pe toți cei care doresc să concluzioneze cu S.U.T. Deva că vor găsi în noi parteneri serioși, operativi, receptivi la pretențiile lor. Și încă ceva: în ciuda exploziei prețurilor în toate domeniile, noi vom căuta să menținem costurile relativ reduse, stabilite de comun acord cu beneficiarii, negociate la fața locului, de la caz la caz.

Am stat de vorbă la S.U.T. Deva și cu alți

- Calitate, diversificare, operativitate;
- Prețuri avantajoase, negociabile;
- Privatizarea trebuie bine gândită.

riori, destul de greu. Dar pentru cine nu a fost greu... Volumele de lucrări extrem de reduse în investiții, stare, timpul, insuficiența banilor, persistența blocajului economic au făcut ca și S.U.T. Deva să acționeze cu efective și cu randamente scăzute față de posibilitățile sale tehnice și umane. Cu toate acestea, activitatea în atelier a fost judicioasă organizată și condusă, puținele comenzi au fost onorate la termen și de calitate, beneficiarii s-au declarat mulțumiți, oamenii aflați în activitate au câștigat în mod corespunzător. În aceste condiții, primul trimestru al a-

## Totul se plătește

— După ce în miez de noapte a spart locuința lui Gh. C. și a furat obiecte de valoare, recidivistul Gheorghe Mateaș, din Deva, fără ocupație, în vârstă de 51 de ani, s-a ascuns în gara din Deva. Așteptat un tren care să-l ducă la Boz. Avea pradă grasă, nu jucărie. Dar plut. Nicolae Crișan, de la Poliția T.F. Deva, l-a obligat să ducă marfa de unde o furase.

— Trenul de Chișcădaga era garat în stația Deva. Era dimineață și elevii Costel Bocan și Alin Andrei mai schimbau două vorbe în compartiment. A năvălit peste ei tâlharul Ioan Michi, din Deva, Aleea Streiului, blocul 66, fără ocupație. Sub amenințări, a luat de la cei doi copii 2300 de lei și un ceas de mână. Copiii au venit la postul nostru de poliție, ne-au dat semnamentele tâlharului. Plecat în grabă pe urmele lui, plut. maj. Costică Băltatu l-a prins în piața din Deva. Vânduse ceasul, cheltuisese din bani. Dar lucrătorul de poliție a recuperat și a dat celor doi copii ce li se luase.

— Patru furturi din locuințe avea la activ Daniel Ciurduc, din Deva, A-

leea Romanilor, blocul G 2. Bine „aprovizionat”, a vrut să dispară. Dar înainte de a lua trenul din gara Deva, a fost somat de lucrătorii postului, dl Gheorghe Vidu și Dumitru Alăncu. Multe bunuri furate din casele oamenilor au fost recuperate.

— Oameni mulți la coadă la ziare în gară. Printre ei și Daniel Gheorghită, din Deva, blocul 63. Hoț de buzunare. Cum era urmărit, plut. major Costică Băltatu l-a prins în flagrant cu mâna în buzunarul lui P.E., de la care furase 500 de lei. Cu o zi înainte, furase 3200 de lei de la o femeie în piața Cartodrom.

— Die plut. adjutant Vasile Cărăbeț, în calitate de șef al postului de Poliție T.F. din gara Deva, v-am solicitat să ne relatați aceste cazuri recente. Ce fac făptașii?

— Au fost arestați. Justiția își va spune cuvântul final. Noi ne-am făcut — și ne facem — datoria să-i prindem. Ar fi tare bine să înțeleagă cei care se gândesc la furtisaguri, că hoția, hoții, tâlharii nu scapă. Totul se plătește...

Gh.I. NEGREA

## Fotbal

### CU GINDUL LA BARAJ

De curând s-a anunțat desfășurarea barajului pentru Divizia B și împerecherea echipelor pe județe (adică a primelor echipe din clasamentele Diviziei C — faza județeană). Campioana Diviziei C a județului nostru își va disputa barajul cu reprezentanța județului Caraș-Severin, în zilele de 6 și 13 iunie a.c. Cu patru etape înainte încheierii Campionatului Diviziei C — faza județeană, două echipe

pe conduc detașat: Parinul Lonea — Petrila (locul I) și Minerul Știința Vulcan — locul II. Între aceste două formații se va decide care va participa la baraj. Dar, important este ca echipa ce va ocupa primul loc să se pregătească cu atenție, să-și cunoască bine partenerul de întrecere, să nu-și subestimeze adversarul cum a procedat anul trecut Metaloplastica Orăștie!

## Robirea sau dezrobirea țaranului ?

Pământul a devenit o obsesie, prilej de satisfacții, dar și de gâlceavă. Situația țaranului improbit, semi sau deloc, în această perioadă de tranziție, este neverosimilă. El se confruntă cu multe probleme și mari greutăți, cărora nu le poate face față. Greutățile survin, în primul rând, din îmbătrânirea forței de muncă la sate și, în acest sens, din imposibilitatea multor gospodării de a face față cu demnitate muncii în agricultură. Cu toate că mulți tineri se mulțumesc să stea în orașe, cu ajutor de șomaj, fără prea mari șanse de-a se angaja curând, refuzând întoarcerea în sate, unde s-ar putea dedica unei activități utile în gospodăria părinților. Pământul are nevoie de gospodari permanenți și nu sezonieri!... O altă problemă, la fel de acută, este lipsa utilajelor necesare și animalelor de tracțiune în majoritatea gospodăriilor de țărani. Munca cu vitele și caii, atunci, când ai pământ mai mult, nu-i tot atât de ușoară și rentabilă ca și cu tractorul. Iar tractorul, la prețurile economiei de piață, a fost și rămâne un vis frumos și

neîmplinit pentru majoritatea țaranilor noștri. Nimeni nu-și asumă răspunderea, să se înglobeze în datorii necesare procurării unor utilaje mecanizate, pe care generații întregi nu le-ar putea achita. Îndeosebi la noi în județ, unde rentabilitatea pământului este scăzută.

Cu povăț omului înțelept, cunoscut ca truditor de glie, tata-socru mi s-a adresat dojenitor: „Și vremurile s-or motocosii, ca oamenii... zăpada din decembrie s-o mutat în februarie și martie, iar revoluția parcă tăbăcuie, de părjește pământu într-o secetă prelungită. Pământu îi ca lo-terea, poți băga bani câți vrei în el, că nu știi niciodată cât scoți, după vreme... Dar și să aducem cereale de la americani, când ei, și mai ales rușii, or luat tădeanu, de la noi, și amu să dăm bani grei în valută, asta-i o mare rușine pentru țaranul român și biata noastră țară”.

Așa să fie, oare? Se pare că-i așa!... Și atunci tot mai multe gospodării de la sate, îndeosebi cele de la deal și munte, s-au orientat spre zootehnie. Cresc și îngrășă

animale, deoarece sunt mulțumiți cu prețurile acordate de către stat. Dar în rândul oamenilor au pătruns panica și neliniștea. S-a zvonit că se vor percepe impozite și pe sumele acordate pentru valoarea acestor animale. Un țaran îngrijorat mi s-a adresat deunăzi:

— Drept îi, domnule, că vor să ne impoziteze și pe banii ce-i luăm, când dăm vitele la contract?

— Drept să-ți spun, nu știu, n-am auzit de așa ceva, moșule, i-am răspuns cu un ton nemulțumit că nu-i pot risipi neliniștea sufltească.

— Dacă nu știi, nu-l bai — continuă interlocutorul meu — dar dacă așa o fi, să fie ei sănătoși, cât or mai mânca carne de la noi! Domnii nu știu cu câtă trudă și cheltuială se ține un vițel?! Numai eu cât mă lupt să-i dau din troc, până-l scot la 400 de chile. Oare alte legi mai bolânde n-or găsit? La despărțire, badea Ion mi-a transmis nemulțumirea sa sufltească, iar răsul lui sarcastic m-a urmărit multă vreme.

LIVIU LUCACIU  
Baia de Criș

**SOCIETATEA COMERCIALĂ „MERCUR” S.A. BRAD**

Str. Cuza Vodă, nr. 5—7

Scoate la licitație deschisă, cu strigare, următoarele active:

Denumirea activului	Adresa	Preț de plecare a licitației
● Chioșc alimentar nr. 69 Brad — Gara C.F.R.		600 000
● Chioșc tutun-ziare nr. 4 Brad — str. Republicii		270 000
● Chioșc alimentar nr. 89 Gurabarza		1 500 000
● Chioșc achiziții sticle Brad — Piața A. Iancu nr. 35		700 000

În prețul de pornire a licitației nu este inclusă valoarea terenurilor (transmițându-se numai dreptul de folosință).

**Primă fază a avut loc în data de 16 aprilie 1993, ora 10.**

**Faza a doua va avea loc în data de 21 mai 1993, ora 10.**

În cazul în care nici la această dată nu se prezintă doi ofertanți, licitația se va relua în data de 27 mai 1993, ora 10, fără altă publicare.

Taxa de participare la licitație și garanția de 10 la sută din prețul de pornire a licitației se va achita în contul Societății comerciale „Mercur” S.A. Brad, nr. 30.30.10.501 B.C. Brad.

Relații suplimentare la sediul societății, precum și la telefonul 95/650958, zilnic între orele 7—15,30.

DUMITRU GHEONEA

**CONCURSUL DIN 9 MAI**

1. ANCONA (17)	29 5 7 17 33—58 17 (—11)
— MILAN (1)	29 17 10 2 58—27 44 (+14)
În turul campionatului liderul a câștigat toate meciurile în deplasare (8), iar în retur nici unul (însă nici n-a cedat). Poate câștigă duminică.	
<b>Pronostic : 2</b>	
2. BRESCIA (16)	29 6 10 13 26—40 22 (— 6)
— ATALANTA (8)	29 10 7 10 35—37 31 (+ 1)
Atalanta va spulbera toate speranțele ce le mai aveau gazdele.	
<b>Pronostic : X, 2</b>	
3. CAGLIARI (9)	29 12 6 11 33—30 30 (+ 2)
— UDINESE (15)	29 9 6 14 34—42 24 (— 6)
Oaspeții se arată foarte vulnerabili în deplasare. Dacă (iar) vor pierde... vor retrograda.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
4. INTER (2)	29 15 10 4 52—32 40 (+12)
— LAZIO (3)	29 11 12 6 55—40 34 (+ 4)
Inter va forța victoria, fiindcă totuși... mai speră.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
5. JUVENTUS (4)	29 13 8 8 48—36 34 (+ 6)
— FOGGIA (12)	29 9 10 10 32—43 28 (— 2)
Juvé pare să-și fi revenit și, în meciul cu Foggia, pornește favorită.	
<b>Pronostic : 1</b>	
6. NAPOLI (11)	29 10 9 10 42—39 29 (+ 1)
— GENOA (14)	29 6 13 10 33—48 25 (— 3)
Un punct cucerit de către genozezi le-ar aduce liniște deplină.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	

  

7. ROMA (10)	29 8 13 8 33—29 29 (+ 1)
— TORINO (7)	29 8 15 6 31—24 31 (+ 1)
Torino va da tot ce mai poate pentru a prinde Cupa UEFA. Oricum, în finala Cupei Italiei, va înfrunta tot pe Roma.	
<b>Pronostic : 1, X, 2</b>	
8. SAMPDORIA (6)	29 12 9 8 45—40 33 (+ 3)
— PESCARA (18)	29 4 4 21 35—64 12 (—18)
Pescara nu mai știe ce este acela punct în deplasare din prima etapă (când a câștigat la Roma). Ca atare...	
<b>Pronostic : 1</b>	
9. BARI (8)	32 13 8 11 37—36 34 (+ 2)
— PADOVA (7)	32 14 10 8 34—28 38 (+ 6)
Cu toate că încă mai au șanse să joace pe marile stadioane, oaspeții nu vor reuși să „ciupească” mai mult de un punct la Bari.	
<b>Pronostic : X</b>	
10. BOLOGNA (18)	32 7 9 16 28—45 23 (— 9)
— VERONA (12)	32 10 11 12 25—27 31 (— 1)
Încă se mai poate, dar... resursele.	
<b>Pronostic : 1, X</b>	
11. COSENZA (6)	32 13 13 6 31—19 39 (+ 9)
— CREMONESE (2)	32 16 10 6 54—32 42 (+10)
Victoria de la Pisa da din nou mari speranțe gazdelor, însă și Cremonese ar putea să... renască.	
<b>Pronostic : 1, 2</b>	
12. LECCE (4)	32 13 14 5 37—32 40 (+ 8)
— ASCOLI (3)	32 15 10 7 48—28 40 (+ 6)
Ambele formații se vor întrebuița la maximum pentru a nu se îneca la mal.	
<b>Pronostic : X</b>	
13. VENEZIA (9)	32 11 11 10 37—30 33 (+ 1)
— REGGIANA (1)	32 17 13 2 37—12 47 (+13)
Raportul de forțe converge spre un meci nul.	
<b>Pronostic : X</b>	

